

新一年的"鉴真相"栏目又和读者见面了。2021年,我们向大家推出了8期涉及工伤、肋骨骨折、行车记录仪数 据保全、噪声鉴定、民事行为能力评定等公众在日常生活中可能遇到的司法鉴定情形,并通过鉴定人的专业分析和提供 的鉴定提示及小锦囊, 普及了一些浅显的司法鉴定法律常识。

今年的"鉴真相"将在去年"以案说法"的基础上,增加司法鉴定科普及司法鉴定文化的内容,将这一栏目打造得 更为生动和丰满,成为公众走近司法鉴定的窗口。

"神奇"的文件鉴定

司法鉴定人"火眼金睛"揭开文书"罗生门"的个中奥秘

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 王洁

一份从未见过的借条为何会出现自己的名 字? 一份看似完整的打印文件背后又隐藏着怎 样的猫腻?司法鉴定人用"火眼金睛",揭开 了文书"罗生门"的个中奥秘。

日前,记者来到了司法鉴定科学研究院, 走近"神奇"的文件鉴定。

【案情回放】

离婚后飞来"借条"

市民王先生与妻子吴梅离婚后不久。一张 巨额借条落在了他的头上。欠条上写着,王先生 向罗勇借了600万元。王先生却坚决不承认这 笔借款。为此,罗勇将王先生与吴梅一起告上了 法庭,要求两人共同承担这笔债务。罗勇表示, 此前他将600万元打入了吴梅的账户

王先生则表示,当时他正与吴梅闹着离婚, "即使我借钱,也不会要求打到她的账户中。"但 借条落款签名的字迹又分明是他的笔迹。

为了弄清真相,王先生向法庭申请了鉴定 受法院委托,司法鉴定科学研究院接受了此次

鉴定人在仔细检验了涉案借条后,发现不 少蹊跷之处。首先,落款签名及日期处的打印体 字迹与借条上其他打印字迹的字号不同, 且墨 迹色泽、墨迹分布及光谱特性不同。同时,两者 的行基线也不平行。"我们发现这份借条特别窄 长,且纸张的上、下边缘有被裁切的痕迹。"鉴定 人向记者解释。

在翻找了大量的签名文件后, 王先生发现 一份保险合同复印件中自己的签字与该份借条 非常相似。鉴定人通过将保险合同中的签名与 借条签名字迹进行比对后发现, 二者可完全重 合。"一个人无法签出两个完全相同的名字。"鉴



鉴定人对文件进行司法鉴定

定人分析, 王先生保险合同签名这页中, 正文与 签名之间留有较大空白,于是就被他人利用,将 空白处连带着签名裁下, 炮制出了如今的借条。 鉴定人认定,该份借条是变造形成。

最终, 法院判决王先生不必承担债务。同 时,对罗勇和吴梅的虚假诉讼行为进行处罚。

文书鉴定巧解情况说明"罗生门"

杨小姐从公司离职后不久,就被老东家告上 了法庭。原因是杨小姐在办理离职手续时,签署了 ·份情况说明单。情况说明单载明:"本人:杨×, 因之前眼部受伤,现需要静养休息,已于2017年 2月28日办理完毕离职。受伤后向公司借入现金 合计人民币: 伍万伍仟元整(55000元), 现作为公

司垫付医疗费及一次性补 助。本人所写借条,已于离 职时全部归还本人,特此 说明!

公司表示,之前分多 次用现金交付了这笔钱, 且没有入财务账册。公司 还表示, 当时有些借款是 出具了借条的,后因杨小 姐签署了情况说明单,是 对借款总金额确认, 故将 借条归还给了杨小姐。而 **文**笔款 项 原 本 是 公 司 对 杨 小姐受伤的补偿款, 但杨 小姐离职后申请了仲裁, 公司在仲裁中又支付了她 2万余元,故55000元就 应作为公司的借款。

杨小姐却称离职时只 签署过离职单,没有签这 份情况说明单。她还表示

只在手术前向公司借款了1万元,该笔1万元出 具过借条,但目前诉讼时效已过

法院委托了司法鉴定科学研究院对这份情况 说明单进行司法鉴定。经检验,鉴定人发现,尽管 说明单上的签名是杨小姐的字迹, 但打印体字迹 中"本人:……月 日"及"现作为公司垫付医药费 ……已于离职时全部归还本人"字迹的墨迹由黑色墨点组成;"办理完毕离职。"和"受伤后…… (55000元)"字迹则由黑色墨点及彩色墨点组成, 但两者彩色墨点颜色组成不同。这也就意味着上 述两处内容并非由一台打印机一次打印出来的。

由此,鉴定人认定《情况说明单》的内容并非 -次打印形成。而这一鉴定结果,也使得法院未 采信这份证据,最后判决公司败诉。

(文中人物均为化名)

【鉴定人说】

文书鉴定很大一部分案件来源 于民事诉讼, 当事人双方对某份文 件存在争议, 第一反应往往是"这 份文件不是我签的"或者"章不是 我盖的"。但一份文件的真伪往往 不仅限于此。如上文所列举的案 例,都是在真实的签名和文件的基 础上进行变造而成,这也是在社会 发展中遇到的新情况、新问题。

以空白文件上盖章和签名的情 况为例,一般来讲,文件的形成是 需要先约定其中的内容, 在对内容 确认的基础上再进行盖章和签名 的,如果提供了空白的签章,无疑 会造成很大的风险。这就需要注意 对签章的管理,不随意在未确认内 容的文件上盖章和签名, 万不得已 的情况下,应标注"仅供……所 用"类似的字样,或复印后由对方 标注材料用途。

如果签署文件有留白的情况也 要尤为注意,已有内容的文件,在 签署时也要注意正文与落款的间隙 不要空太大,或者应在两部分内容 间标注"以下空白"字样或杠划空 白区域。

对于多页文件, 若仅在最后一 页签名盖章,那么就存在前面几页 换页的风险。因此在签署多页文件 时,应核对每一页文件的内容,最 好加盖骑缝章或进行骑缝签名,同 时应防止夹带

司法鉴定科学研究院文痕和微

量物证鉴定研究室工程师: 王雅晨

司法鉴定虽然可以最大程度还事实以 真相, 但做好日常预防才是防止矛盾纠纷 发生的"王道"

1、重要文件签署时最好有见证:朋 友、律师、公证人或进行录像。

文件内容最好不要添改, 如有添改, 双方要在修改处签名确认。同时, 文字清 晰,不存歧义。

2、借条或合同书写要规范。金额和 日期要大写, 小写易被改动。

格式文件填空时, 如果对空白处无约 定, 需以斜杠划去。

借条归还时要查看是否为原件, 防止

3、传真等热敏文件要复印留存,防

止文字消退。

除此之外,管理好自己的身份证及其 复印件, 防止他人恶意使用。公司法人要 管理好印章, 制定严格用章审批登记制 度。

化身金融精英"混圈"骗吃骗喝骗钱被公诉

□法治报记者 夏天 法治报诵讯员 胡佳瑶

曾有人假扮名媛混入上流社会骗吃骗喝, 现有人假扮金融精英混人商务圈骗财。骆某 自称金融领域成功人士,掌握大笔金融资源, 以介绍外汇业务为名, 让众多商务人士为其 鞍前马后,还诈骗被害人何欣 (化名) 共计 约85万元。目前、上海市黄浦区人民检察院 对骆某以涉嫌诈骗罪提起公诉。

虚构身份借势包装

骆某,案发时45岁,曾有过两次前科, 是个能言会道之人。他常年身穿中式制服, 对外自称金融行业大佬,美国双博士学历, 擅长外汇交易。他能言善辩、长袖善舞,加 上为人胆大, 肯于钻研金融知识, 气场强大, 容易让人信服。

2016年,商人李磊(化名)经朋友介绍 认识了骆某。李磊称: "骆某是一个有身份 的朋友介绍的,有这样的人为他站台,我们 都相信了他的身份。"2017年11月,李磊一 商业伙伴有外汇需求, 他便邀请骆某来上海 商谈业务。"为了给朋友面子,我安排骆某 入住上海某五星级酒店,房费和宴请费都是 我出的, 生意大概进行了两到三个月。

入住酒店期间, 骆某借助李磊造势, 联 系何欣参加饭局。何欣因为从事销售工作, 需要大量客户,七年前便添加了他的微信。 当骆某邀请她来酒店会面时, 出于推销产品 的心理,她欣然应允。骆某抓住何欣这一心 理,许诺帮忙购买产品,获取她的信任。

"几次接触后我们逐渐熟悉,我对她说 现在持有外汇一方要收取保证金,如果业务 做成可以拿到两倍的好处, 还给她看了我手 机里的表格。"对于骆某的说辞,何欣没有怀 疑,爽快出资5万元投资。

2018年春节,虚张声势的骆某最终无法 谈拢外汇生意而结束上海之行。然而,对何 欣的诈骗却没有停止。

"一直到 2019年, 骆某以需要为生意铺 请客吃饭等理由不断向我要钱, 我因为 想要翻倍收益,也为了让之前的投资不打水

漂, 陆续给他转账了80余万元。"2019年8 月,何欣催促骆某还钱,却怎么也打不通电

抽丝剥茧还原案件真相

话,于是联系在上海见过面的李磊。

"当何欣打电话告诉我她被骆某骗了钱 时,我感到很震惊。"李磊也联系不上骆某, 转而联系他的驾驶员张伟 (化名)。谁知张伟 也是被骆某外表迷惑,为了学做外汇生意, 自愿跟随骆某,并为他提供宝马车接送,还 垫付了各项日常开销。张伟告知二人,在一 次交通事故中, 他偶然得知了骆某的真实姓 名和两次犯罪前科,这才明白骆某的身份有

骆某就是一个冒充金融领域商人,虚 构手上有资源从而实施诈骗的人。"李磊恍 "我和骆某相处的过程中也开销了十多 万元, 他通过我进行了自我包装, 骗了其他

何欣了解到骆某的真实身份后报了警 2021年10月,公安人员将骆某在湖南 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话:

省一小区抓获。次月,黄浦区检察院依法对 骆某批准逮捕。

2022年1月27日,公安机关将骆某诈 骗案移送审查起诉。面对检察官的讯问, 骆 某坦白, 他其实没有正当工作, 也没有经济 收入来源,纯靠骗人谋生。相关金融知识是 曾在 P2P 公司工作时学的,人脉资源也是那 时候积累的。

黄浦区检察院委托上海会计师事务所审 计. 自 2017年11月至2019年8月, 骆某诈 骗何欣钱款共计约85万元。

黄浦区检察院认为骆某以非法占有为目 的,虚构事实,隐瞒真相,骗取他人财物, 数额特别巨大,犯罪事实清楚,证据充分, 应当以诈骗罪追究刑事责任。

检察官表示,有时候看到的未必都是真 实的。投资领域的道理其实很朴素,收益永 远和风险成正比。切勿听信陌生人投资外汇 收益翻倍的谎言,落入金融领域诈骗陷阱。 国内进行外汇投资的唯一合法途径是通过各 商业银行,且正规的外汇投资都有严格的第 三方资金监管。

28953353 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 发行热线: 33675000